G.E.A.S.E

Cet atelier se propose de réfléchir à nos pratiques par le biais du GEASE, groupe d'entrainement à l'analyse de situations éducatives, créé par Richard Etienne et une équipe d'enseignants dans les années 70. 
Selon ce protocole, il s'agira de prendre le temps d’analyser collectivement des situations apportées par les participants. 
Par le biais de l'écoute active et de la prise de parole encadrée par les animatrices, nous essaierons collectivement de démêler les différents registres de la situation évoquée, d’un point de vue pédagogique, psychologique, sociologique et institutionnel. Cet atelier, d'une durée de 2h30, sera animé par Sandra Miranda et Caroline Elissagaray qui seront garantes du cadre : bienveillance, écoute, confidentialité. 
A ce propos, nous attirons votre attention sur l’importance de respecter le cadre proposé. Il   n’est pas possible, en effet, d’intégrer au cours de la séance un participant qui arriverait en retard, comme il n’est pas envisageable non plus de partir avant la fin de la séance. 
Nous veillerons à tenir les horaires suivants :
[bookmark: _GoBack]10h-00 - 12h30
Première séance : le samedi 31 janvier

A bientôt !
Sandra Miranda et Caroline Elissagaray

