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Ce voilier est relativement récent. Il date de + 200 Après BBP (Big Bang Plastique). 

En effet, les hommes de cette période avaient une hauteur maximale de 2 cm, suite aux effets conjugués de l’explosion plastique et du réchauffement climatique, provoquant un manque d’oxygène nuisible à la croissance. 

Ce majestueux voilier, dans un état de conservation irréprochable, rappelle les extraordinaires conquêtes de nos ancêtres, petits hommes mais vaillants guerriers, dans la vallée du Brudou. 
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Fabuleuse découverte à Flamanville de la fameuse « souris verte qui courait dans l’herbe ». 

On suppose que la souris a préféré plonger tête bêche dans la piscine de la Centrale nucléaire, espérant ainsi survivre au réchauffement climatique. 

Son fossile a été retrouvé lors du démantèlement de l’EPR qui n’avait jamais été mis en service. 

La datation au Carbone 18, nous permet d’affirmer que cette souris verte a bien survécu au réchauffement climatique mais pas au Big Bang Plastique. La forme sinusoïdale de sa queue démontre l’importante onde de choc consécutive à ce cataclysme. 

